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Kratki sadržaj:

Za provođenje istraživanja dobivena je suglasnost Ministarstva znanosti, obrazovanja i mladih te Etičkog povjerenstva

Nastavnog Zavoda za javno zdravstvo Osječko – baranjske županije. Prikupljanje podataka odvijalo se od 01.

listopada do 31. listopada 2024. na području Osječko-baranjske županije.

Za prikupljanje podataka korištena je prilagođena verzija CTC Upitnika za djecu i mlade (eng. CTC Youth Survey,

Communities that Care Survey). Upitnik je sastavnica modela razvoja zajednice „Comunities That Care“ i predstavlja

instrument za ispitivanje rizičnih i zaštitnih čimbenika u razvoju problema u ponašanju kod djece i mladih kao i

prediktora problema u ponašanju iste populacije.

Nakon prikupljenih suglasnosti, učenicima je u školi podijeljena poveznica s upitnikom, a za škole u kojima nije bilo

moguće elektroničko prikupljanje podataka, osigurana je papirna verzija upitnika.

Istraživanje provedeno među:

Učenicima

Financijski podržano od:

MZ RH

Ciljevi istraživanja:

- utvrditi spektar rizičnih i zaštitnih čimbenika prisutnih u okruženju zajednice, škole, obitelji, vršnjaka/individue, kao i

iskazivanje ponašanja kao što su nasilničko ponašanje, delinkvencija te zlouporaba psihoaktivnih tvari

- rezultati upitnika omogućit će prioritetno djelovanje s obzirom na problem i ciljano usmjeravanje preventivnih

intervencija prema populaciji djece i mladih kod kojih je utvrđena značajna razina izloženosti rizičnim čimbenicima

- osnaživanje zaštitnih čimbenika. 

Metode istraživanja:

Za provođenje istraživanja dobivena je suglasnost Ministarstva znanosti, obrazovanja i mladih te Etičkog povjerenstva

Nastavnog Zavoda za javno zdravstvo Osječko – baranjske županije. Prikupljanje podataka odvijalo se od 01.

listopada do 31. listopada 2024. na području Osječko-baranjske županije. Za sudjelovanje u istraživanju kontaktirani

su ravnatelji osnovnih i srednjih škola te su zamoljeni za suradnju. Svim školama poslan je i službeni dopis Nastavnog

zavoda za javno zdravstvo Osječko-baranjske županije s opisom projekta, pojašnjenjem svrhe istraživanja, obrascem

za suglasnost roditelja/staratelja, te prikupljanje suglasnosti roditelja/staratelja za sudjelovanje u istraživanju. Nakon

što su ravnatelji pristali na suradnju postavljen je online instrument za prikupljanje podataka. U skladu s etičkim

kodeksom struke i GDPR-om poveznica s podacima projekta i zamolbom za sudjelovanje djece prvo je podijeljena

roditeljima koji su davali pisanu suglasnost za sudjelovanje njihove djece na istraživanju. Nakon prikupljenih

suglasnosti, učenicima je u školi podijeljena poveznica s upitnikom, a za škole u kojima nije bilo moguće elektroničko

prikupljanje podataka, osigurana je papirna verzija upitnika

Uzorak:

U istraživanju sudjelovalo je ukupno 1508 učenika iz 39 škola s područja Osječko-baranjske županije, točnije iz 27

osnovnih i 12 srednjih škola.

Iz osnovnih škola sudjelovalo je 1043 učenika (69,2%), dok je 465 učenika (30,8%) iz srednjih škola s područja

Osječko-baranjske županije. Od ukupno 1508 učenika 607 (40,3%) je bilo muškog spola, odnosno 901 (59,7%)

ženskog spola. Najveći broj sudionika pohađa 8. razred osnovne škole, a najmanje sudionika 4. razred srednje škole.

Rezultati istraživanja:

Rezultati ovog istraživanja ukazuju na moguće pravce djelovanja preventivnih aktivnosti.



Gotovo polovina ispitanika obuhvaćenih ovim istraživanjem postiže vrlo dobar do odličan školski uspjeh. Prema školi

većinom imaju pozitivne stavove. Najviše zadovoljstva djeca i mladi izražavaju u odnosu na mogućnost sudjelovanja u

donošenju odluka u školi. Znanja stečena u školi smatraju značajnim za kasniji život (51%) no školske predmete i

gradivo tek 27% ispitanika smatra zanimljivim. No ipak gotovo 30% ispitanika izjavljuje da nikad ili vrlo rijetko voli biti u

školi. Dosadašnja istraživanja pokazuju da školski neuspjeh, neopravdani izostanci, negativan odnos prema školi

visoko su rizični čimbenici za pojavnost rizičnih ponašanja.

Najveći broj ispitanih učenika izjavljuje da nisu bili žrtve nasilja, niti su bili nasilni. Međutim, gotovo 7% učenika su

svjedoci nasilja svaki dan, a njih 2,6% žrtve su vršnjačkog nasilja, a tek svaki četvrti učenik (27,2%) pokušao je

spriječiti nasilje. Većina učenika nije u romantičnoj vezi, no i pored toga ukupno 2,5% učenika izvješćuje o doživljenom

fizičkom nasilju u romantičnoj vezi, a što je oko 10% od ukupnog broja mladih koji jesu u vezi.

Prva iskustva s psihoaktivnim tvarima stječu se u dobi od 10 godina (cigarete 7,7%; alkohol 16,2%), a s ilegalnim

psihoaktivnim tvarima u dobi od 15 godina (kanabis 1,0%). Kockanje kao rizična aktivnost zastupljena je kod 3,1%

učenika s tjednom učestalošću. Također, u ispitanoj populaciji čak 8,1% igralo je igre na sreću.

Procjena emocionalnih teškoća učenika govori o zabrinjavajućem postotku od 25,5%, učenika koji svoje emocionalno

stanje u posljednja dva tjedna opisuju kao tužno i /ili bezvoljno. Nadalje gotovo 11% učenika ozbiljno razmišlja o

suicidu a čak 4,1%, ukupno 62 učenika navodi da je imalo pokušaj suicida.

Unatoč zakonskoj regulativi, učenici koji su malodobni smatraju da bez većih poteškoća mogu nabaviti/kupiti cigarete

i/ili alkohol. Također poznato im je i kako nabaviti kanabis (12%), ali i ostale ilegalne psihoaktivne tvari.

Po pitanju stava obitelji prema konzumaciji alkohola i nikotina i drugih psihoaktivnih tvari velika većina učenika navodi

jasan negativan stav (alkohol 80%; droga 87,7%), no jednako je zanimljiv podatak da čak 23,5% učenika smatra da

njihovi roditelji uopće ne bi ili uglavnom ne bi primijetili da su konzumirali alkohol.

Ozbiljne obiteljske probleme procjenjuje 14,2% učenika.

Podaci koji najviše zabrinjavaju iz rezultata istraživanja su:

1.Samoprocjena emocionalnog statusa djece i mladih u pravcu depresivne simptomatologije poput besmisla,

beznađa, gubitka interesa, niskog samopoimanja, anksioznosti, teškoće s regulacijom sna;

2.Velika dostupnost i znanje o dostupnosti psihoaktivnih tvari kao i igara na sreću.

Rezultati ovog istraživanja potvrđuju dosadašnja istraživanja o rizičnim čimbenicima za narušavanje mentalnog

zdravlja i razvoj kemijskih i ponašajnih ovisnosti su:

1.školski neuspjeh, neopravdani izostanci, negativan odnos prema školi;

2.dostupnost i pozitivan stav zajednice i/ili obitelji prema psihoaktivnim tvarima i igrama na sreću

3.vršnjačko nasilje;

4.narušeno mentalno zdravlje;

5.nejasna i nedefinirana obiteljska pravila i nedovoljno postavljene odgojne granice

Iz svega toga možemo zaključiti da su dva pravca daljnja djelovanja zajednice vrlo važna. I to s jedne strane jačanje

represivnih mjera, a s druge jačanje svijesti o važnosti mentalnog zdravlja, jačanje psihološke otpornosti djece i

mladih kroz širu mrežu adekvatne stručne pomoći na svim razinama prevencije.
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